

# 海南和牛产业化项目加快推进



海南海岛和牛发展公司通过合作社带领农民养殖和牛

海南和牛产业化发展，今年，政府投入300万元，拉动企业投入5400万元。

2008年以来，省农业厅设计项目，以省畜牧技术推广站为推手，累计投入2840万元，拉动企业投入1.75亿元，创新“公司+基地+农户”模式，带动全省6000多农户参与和牛产业化发展。

短短4年时间，海南和牛产业化项目驶上快车道。

省畜牧技术推广站研究、摸索一套适合海南环境的现代化、高效化、生态化

的和牛养殖模式，在澄迈、海口、定安等市县建成49个和牛标准化养殖推广示范点，建成和牛推广流动配种站20个。

海南海荷牛业公司建成3栋标准牛舍、1个和牛胚胎工程实验室、1个和牛加工车间；海南茂源牧业有限公司建成10栋标准牛舍，存栏纯种和牛近3000头，成功移植胚胎近2000枚，年可采集冻精31万多枚；定安海岛和牛公司投资1300万元，购置200多亩土地，建成两栋牛舍和100多亩牧草基地。



海南茂源公司是海南和牛养殖最早企业



海南省畜牧技术推广站实验室

## 创新机制为绿色崛起提供支撑

## 和牛产业化项目启示

短短4年时间，和牛在海南产业化迅速推进，靠的是什么？是项目支撑，是顶层设计，是机制创新。

和牛对海南而言，是个新事物，要发展壮大，必须有新理念、新机制、新手段。

2008年，省农业厅策划和牛产业化项目，拨出专项资金扶持，省畜牧技术推广站着眼全省，制定全省和牛产业发展规划，从源头破解和牛推广技术难题，摸索适合海南环境的饲养技术，建设示范推广标准体系，设计“公司+基地+农户”的模式，推动和牛走向产业化快速发展。

总结海南和牛产业化经验，项目支撑是核心，它为和牛产业化发展提供了载体，能够整合各方资源，为政府资金发挥“四两拨千斤”的作用提供了平台；顶层设计是关键，制定和牛产业发展规划，科学

设计产业发展方向和布点，为和牛产业有序、快速发展提供了保障；机制创新是动力，和牛产业化发展，必须把政府、企业、农民的力量汇聚到一起形成合力，这就需要设计科学的推广示范体系，为各方找到利益平衡点。“公司+基地+农户”的模式，省畜牧技术推广站解决技术难题，为企业为农民提供免费服务，农民积极参与繁育饲养，企业回收育肥统一销售，政府、企业、农民齐心协力做大产业。

今天，海南和牛产业化发展，已经有三家企业投资，有6000多农户参与，并将有更多的企业投资和更多的农民参与，和牛正在成长为海南一个新的特色优势产业。

海南农业实现绿色崛起，需要更多像和牛这样的产业化项目，更需要总结推广海南和牛产业化快速发展的经验。



海南海荷牛业公司现代化和牛育肥基地



海南农民养殖和牛示范点



省畜牧技术推广站创新机制，在全省建成20个和牛推广流动配种站，上门为农民服务。



海南茂源公司建成十栋高标准现代化牛舍